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Von Dr. K. Giebel (Glashutte i. Sa.)

{3 Forlsekungl

¢} Technisches und absolules Magsystem

Aus den beiden vorhergehenden Abschnillen (2a
u. 2b), in denen die Elemente der Mechamk erorlerl
wurden, ist zu ersehen, dak fur alle Begrifie der Mechanik
drei MaRkgroken ausreichen. Dies gill auch fur alle
anderen Gebiete der Physik, da sich alle Energieformen
vergleichen lassen, also auf die mechamischen Groken
suruckfithren lassen. Welche mechanmischen Groken man
als MaRkgroken einfuhrt, isl beliebig. Man wahll sie
natiirlich so, dak sie fur den Zwedk moglichsl bequem
sind. So haben sich zwei Maksysteme herausgebildel, das
absolute und das technische. Wir wahlen im allgemeinen
das technische, konnen aber das absolule mchi ganz
entbehren, weshalb wir im folgenden die beiden neben-
einanderstellen. Das absolule, das von Gauly stamml,
benukl als Grundmake: Lange, Masse und Zeit und mmml
als Mageinheiten: Zenlimeter, Gramm und Sekunde (cm,
g, sec), weshalb es auch das CGS-System genannt wird.
Das technische Maksystem benukl als Grundmake: Lange,
Kraft und Zeit und nimml als Makeinheiten: Meler,
Kilogramm und Sekunde. Man kann nun zu jeder
mechanischen Groke die Grundmake hinzufugen, wie wir
es sogleich machen werden. Diese Makbezeichnung nenni
man die Dimension des Ausdrudis und pflegt sie in eckige
Klammern emnzuschhiegen,

Hat man irgendeine Gleichung aus der Mechamk, so
miissen alle Glieder der Gleichung dieselbe Dimension
haben. Die Dimensionsrechnung gibl uns also ein be-
quemes Mittel, festzustellen ob eine Gleichung richhg
aufgebaut ist.

Wie wir sehen, haben die beiden Magsysleme zwei
gleiche Grundmake: Lange und Zeil. Dak die Mak-
einheiten verschieden gewihlt sind, hal nicht viel auf
sich. Auch wir benuken, obgleich wir uns dem lechnischen
Maksystem anschliegen, aus praklischen Grunden andere
Makeinheiten, namlich meist Millimeter, Gramm, Sekunden.

Da die reine Bewegungslehre nur von Weg und
Zeit handell, werden die beiden MaBsysieme in diesem
Gebiete keine wesentliche Verschiedenheit zeigen. Wir
haben hier auker den beiden Grundmaken Weg und Zeit
zwel abgeleitete Make: Geschwindigkeit und Beschleu-
nigung. Geschwindigkeit ist Weg durch Zeit, also im

technischen System l;:—c], Da man nicht gern Ausdrucke

im Nenner hal, ersekl man s durch den gleichwerligen

Ausdruck sec—!, so daf die Dimension der Geschwindigkeil
ist [msec—!'] oder im absoluten Syslem [cm sec!].
Beschleunigung ist Geschwindigkeit durch Zeil oder Weg
durch Quadrat der Zeit (wobei der bei der gleichformigen

Beschleunigung auftretende Zahlenfaktor ; in der Dimen-

sionsrechnung nicht zu erkennen ist:
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Im T. 5.1 ist die Dimension 5;? oder [m sec—7)

m A. S. [cm sec—?|, z. B. ist die Beschleunigung der
Schwere in mitllerer geographischer Breite
g = 9,81 [m sec—?] oder 981 [cm sec—|.

1) Im folgenden wollen wir Technisches Mafsystem durch
T. S., Absolutes Maksystem durch A. S. abkiirzen.
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Wir flhren Wissen.
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Gehen wir nun zur Lehre von den Krafien (Dynamik
oder Kinelik) iiber, so scheiden sich die Begriffe. Das
T. S. wahlt als drittes Grundmak die Kraft, gemessen in
Kilogramm, das A, S. die Masse, gemessen in Gramm,
Weshalb das?

Wenn man mil Hilfe einer geeichten Federwage fesi-
stellt, dak ein Korper am Aqualtor 1 kg wiegl und mil
derselben Wage am Pole denselben Korper nochmals
wiegen wiirde, so wirde man finden, dag er dorf 1,0052 kg
wiegl. Auf der Sonnenoberflache wirde unsere Feder-
wage anzeigen, dak der Korper fast 28 kg wiegl, auf dem
Mars 0,39 kg, auf dem Monde 0,17 kg; kurz das Gewichi,
d. h. der Drudk, den ein Korper auf seine Lnterlage aus-
ibt. ist keine Eigenschafl, die einem Korper unveranderi
anhaftet. Da aber das A. S, das fir wissenschaftliche
Zwedke dient, nach unveranderlichen Eigenschaflen der
Korper suchen mul, wahlt es nicht das Gewichi oder
den Druck als drnittes Grundmalk, sondern die Menge
Stoff, d. h. dic Masse. Llnd es erklart als Makeinheil
die Menge Stoff oder die Masse, die in dem geseklich
festgelegten Grammstudk enthalten ist. Das T. 5. hingegen
sagl: Wir haben vorwiegend mil Kraften, d. h. Gewichten zu
tun, und wir wollen nicht der Sonne oder dem Mond zuliebe
auf eine einfache Bezeichnung verzichien, die fur unseren
Zweck vollig ausreicht, Es erklarl als Makeinheil den
Druck, den das in Breleuil bei Paris aufbewahrte gesek-
liche Grundmafk des Gewichts, das Kilogramm, dorl auf
seine Unlerlage ausiibt. Dieser Zwiespall isl besonders
unangenehm, weil die beiden Sysieme dieselbe Bezeich-
nung fir verschiedene Dinge anwenden, was sich durch
ein Entgegenkommen der Wissenschafller leicht hatle ver-
meiden lassen. Wir werden, soweil Verwechslungen auf-
ireten konnen, das Kilogramm = Masse mil einem Siern
versehen (kg*), um es von dem Kilogramm = Gewicht (kg)
zu unierscheiden.

Welche Folgerungen ergeben sich aus dieser Ver-
schiedenheil in der Wahl des Grundmakes?

Unsere Gl. [7al sagl, dak Gewicht und Masse durch
die Gleichung verbunden sind:

In dieser Gleichung sieht das A.S. m und g als
gegebene Groken an, aus denen P bestimml werden
kann, wahrend das T. S. die Grogen P und g als gegeben
ansieht. woraus die Masse m bestimmt werden kann, die
wir schon friher lediglich als Proporhionalifatsfaklor
bezeichneten.

Im technischen System spielt die Masse eine unter-
geordnete Rolle. Isi die Kraft in |kg] gegeben und die
Beschleunigung g in |[msec—2|, so ergibl sich aus der
Gleichung

P
M= —
q

fiir m die Dimension [m—' kg sec?|.
Im T.S. ist also die Masse eines Kilogrammsluckes:

1
— —— =—=10.102 [m—! kg sec®|,
M= 981 | D |
oder in Gramm und Zenfimeter ausgedruckt:
m= Lot 1,02 [em—1 g sec?].

Ist im A.S. die Masse in [g*] und die Beschleunigung
in [cm sec—2| gegeben, so ist nach Gl. (7a) die Dimension
der Kraft [cm g*sec—?. Da man auch im A.S. viel mif
der Kraft zu rechnen hat, so erwies es sich als nolwendig,
dafiir eine neue, abgeleitete Makeinheit einzufuhren. Man
nennt sie ein Dyn (von dem griechischen dynamis = Kraft).




